

深入开展学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

深学细悟 笃行实干

——省政协机关深入开展主题教育读书班综述

本报记者 张晓英

5月5日至12日,省政协集中利用7天时间,组织机关全体党员干部深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班。“这次主题教育以学开篇,体现了学习在主题教育中的重要性。重视学习是人民政协的优良传统,也是人民政协的重要任务,我们要通过学习为思想充电、为精神补钙、为工作加油、为履职增效。”开班式上,省政协副主席徐莲英就全面落实省政协党组、机关党组部署,确保读书班取得实效提出了具体要求。

省政协高度重视读书班的举办,根据省委部署和省政协主题教育实施方案,作出周密部署安排,精心设置课程,拓展学习形式,丰富教育内容,力求在学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实效,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走。

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。学习期间,大家以饱满的政治热情和良好的精神状态,通过集体学习、个人自学、研讨交流、聆听专题辅导、参观西路军纪念馆、观看警示教育片等多种形式深入学习,全体党员干部接受了一次理论上的充实、思想上的洗礼、党性上的锤炼和能

力上的提升,夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基,增强了贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

真学真信 坚定理想信念

读书班期间,机关党员干部们坚持“读原著、学原文、悟原理”这一学习理论最务实、最有效的办法,充分用好主题教育的8本必读书和选读书,由机关党组成员和专委会厅级领导干部带头,人人领读领学,一字一句学习原文,逐篇逐章领会精神。

“坚定理想信念、锤炼党性,首要任务就是学深悟透做实习近平新时代中国特色社会主义思想,用马克思主义中国化时代化的这一最新成果凝心铸魂、武装头脑。”省政协副主席徐莲英说,“通过学习党的创新理论,进一步坚定理想信念,补足精神之钙,通过检视查摆自身问题,清扫思想政治灰尘,进一步锤炼党性,历练对党忠诚的政治品格,使我们每一位党员通过主题教育的思想洗礼,进一步深刻认识‘两个确立’的决定性意义、坚决做到‘两个维护’。”

政治上的坚定源于理论上的清醒。大家表示,要更加自觉地按照往深里走、往心里走、往实里走的要求,持续深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想

和习近平总书记对青海工作的重大要求和重要指示批示精神,做到学思用贯通、知信行统一,进一步筑牢信仰之基、补足精神之钙。

机关党员干部们谈到,通过聆听“深入推进全面从严治党”专题辅导讲座、赴省廉政教育基地发展教学、通报我省6名领导干部严重违纪违法中央八项纪律规定精神问题等,更加清醒地认识到廉洁自律是为政为民的底线,必须从思想上、行动上筑起不敢腐不能腐不想腐的坚固防线,坚持用党员干部的标准告诫和鞭策自己,树立正确的权力观、地位观、利益观和道德观,保持对法纪的敬畏心,自觉摒弃特权思想、杜绝特权现象,自觉摒弃私心杂念、远离诱惑、涵养高尚情操,时刻慎言、慎行、慎权、慎微、慎友,思廉、倡廉、助廉意识得到进一步强化。

知行合一 主动担当作为

为学之实,固在践履。苟徒知而不行,诚与不学无异。

“读书班期间,我们开展了4次分组学习研讨交流,4次专题研讨,机关党员干部围绕各自主题作交流发言,实现了所有学员研讨发言‘全覆盖’。在研讨交流中,大家边学习、边思考、边对照、边检视,紧扣主题,既谈学习的体会和感悟,又结合学习和工作实际,检视

了存在的差距和不足,学习和思考都有一定的深度,达到了相互学习、相互辅导、相互交流、共同提高的目的。”省政协副主席周学武说。

“担当作为是党员干部的职责使命,也是个人价值的具体体现。”周学武说,要胸怀“国之大者”,把握“省之要者”,紧跟中央、省委的决策部署,锚定实干担当促进发展、践行宗旨为民造福的根本任务,加力整改自己动真碰硬和攻坚克难的信心决心不足、对群众的冷暖了解不深不细等问题,不断提高履职尽责的本领、服务群众的本领。

省政协办公厅干部王肖芳表示,要认真学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,知责于心、担责于身、履责于行,切实将“终身学习、学以致用”的理念贯穿始终,把学习与实践作为一种精神追求、一种工作责任、一种政治担当。立足政协工作本职,真抓实干、务求实效,聚焦问题、知难而进,以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责。

努力把学习成果转化为干事创业的强大动力。大家表示,将按照新时代人民政协的新使命新任务,更好地将主题教育的成果转化为干事创业的实际行动,在学习教育中提升调查研究、协商议政水平,为现代化新青海建设作出人民政协新的更大贡献。

2023年第3期 “昆仑大讲堂”开讲

本报讯(记者 何敏)5月10日,由省委组织部主办,省委党校(省行政学院)、青海干部网络学院承办的2023年第3期“昆仑大讲堂”开讲,中央党校科研与智库工作部主任廉思作了题为《如何用好调查研究这个“传家宝”》的视频直播讲座。

讲座中,廉思围绕如何做好调查研究工作,详细解读了习近平总书记关于调查研究的重要论述,阐明了新征程上调查研究的重要意义、方法步骤和工作要求,并通过丰富的调研案例剖析了精准高效开展调查研究工作的原则和方法,为学员们提高认识问题、

分析问题和解决问题的能力,用好用活调查研究这个“传家宝”提供了有益启发。参与学习的我省党员干部表示,将紧密结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,持续夯实调查研究理论素养,增强调查研究实践能力,在调查研究中真发现问题和发现真问题,提高履职本领,强化责任担当,把调查研究成果转化成为推进工作、解决问题的实际成效。

省直各部门、省属高校、省管企业、各市(州)机关单位干部以及省监狱管理局组织的民警职工等近1500人收听收看讲座。

青海三部门联合开展专项行动

全面排查整治违规侵占国家湿地公园等自然保护地问题

本报讯(记者 叶文娟)5月15日,记者从青海省林业和草原局了解到,日前,省林草局会同省自然资源厅、省生态环境厅联合印发《青海省开展违规侵占国家湿地公园等自然保护地问题排查整治专项行动工作方案》,启动部署为期3个月的全省违规侵占国家湿地公园等自然保护地问题排查整治专项行动,全面排查整治违规侵占湿地、破坏湿地生态环境等突出问题。

据悉,此次专项行动以湿地公园、湿地类型国家公园、湿地类型自然保护区为重点,辐射全省纳入生态保护红线的各类自然公园,重点聚焦违规在各自自然保护地内,倾倒垃圾等废弃物、排放污染物、设置入河排污口等污染湿地生态环境的行为;违规侵占各自自然保护地,建设风力光伏电站、高尔夫球场、开发区,以及开展采砂、采矿、取土、开山采石等破坏湿地的行为;违规进入各自自然保护地开展旅游参观、

资源利用等行为;未经林草主管部门按有关规定和程序认定,随意命名森林、湿地、沙漠、地质、草原、风景名胜等国家规定的自然公园行为等重点内容全面开展问题排查和违法违规整治。

专项行动将坚持严格保护、生态优先、绿色发展原则,按照全覆盖、零容忍、严整改、重实效的要求,以林(草)长制、河湖长制为抓手,结合我省正在开展的“全省林草湿资源违法乱纪专项整治”“黄河流域青海范围内自然公园建设情况排查整治”等行动,会同公安、自然资源、生态环境、水利、住建、农业农村等多部门,充分利用卫星遥感技术和历年督查检查成果,对日常巡查、群众举报、媒体曝光、卫片执法检查等发现问题线索,逐一进行细致深入的排查检查,建立问题清单、制定整改台账、实行挂牌督办、彻底整治各自自然保护地违规侵占、污染、破坏湿地乱象。

省检察院省水利厅

联合印发《黄河青海流域水资源保护专项行动实施方案》

本报讯(记者 王臻 通讯员 罗长江)为贯彻实施《中华人民共和国黄河保护法》,充分发挥水行政执法与检察公益诉讼协作机制作用,促进黄河流域水资源节约集约利用,省检察院、省水利厅于近日联合印发《黄河青海流域水资源保护专项行动实施方案》。

实施方案要求,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,积极践行“十六字”治水思路,全面实施黄河保护法及相关法律法规,充分发挥水行政执法在水资源管理中的作用和检察公益诉讼的监督、支持和法治保障作用,通过集中整治黄河流域违法取水问题,有效规范流域内水资源节约、保护、开发、利用秩序,促进水资源节约集约利用,支撑青海省黄河流域生态保护和高质量发展。

实施方案提出,重点针对黄河流域违法取水问题,影响恶劣、拒不整改的违法取水问题进行排查,加强取水许

可审批管理与水行政执法的衔接,加强水行政执法与检察公益诉讼协作,开展问题专项整治,健全长效机制,着力提升黄河流域水资源管理能力水平,推动黄河流域取水秩序持续好转。

据了解,排查整治主要内容未经批准擅自取水、未取得取水申请批准文件擅自取水、未依照批准的条件取水、未按规定安装取水计量设施、违反生态用水管理要求、不依法履行监管职责等。专项行动期限为今年5月至12月,分为部署动员、排查整改、重点检查、总结提升四个阶段。

为确保专项行动取得实效,省检察院、省水利厅将成立专项行动工作组,明确任务分工,细化工作安排,加强对专项行动的跟踪督促,立足水资源业务管理、水行政执法、检察公益诉讼职能,推动违法取水相关问题整改到位。

全省公安机关开展“5·15” 打击和防范经济犯罪宣传日活动

本报讯(记者 魏爽)今年5月15日是第14个全国打击和防范经济犯罪宣传日。省公安厅联合海东市和互助土族自治县公安机关,在互助县开展了“与民同心·为您守护”暨防范化解经济金融风险、严厉打击突出经济犯罪、护航青海经济高质量发展“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日活动。

活动现场,省市县三级的公安机关、行政主管、行业监管以及商会企业代表30余家单位,围绕非法集资、网络传销、系列合同诈骗等社会危害严重、公众高度关注的涉众型经济犯罪和假币、假发票、假冒伪劣商品等常见经济犯罪,采取滚动播放视频宣传片、悬挂横幅、发放宣传资料、现场讲解、文艺演出等,集中向公众展示公安机关在打击突出经济犯罪中取得的战

果,宣传经济犯罪的危害和防范知识,营造了全民参与打击和防范经济犯罪的良好氛围。

据了解,2022年以来,全省公安机关共破获经济犯罪案件424起,抓获犯罪嫌疑人443名,挽回近2.85亿元,破获了一批涉黑恶、涉生态环境的大案,从速从快攻坚了一批涉民生“小案”,有力维护了国家经济安全、社会稳定和群众合法权益。

省林草局

印发藏汉双语版 森林草原防火 督查指导手册

本报讯(记者 叶文娟)日前,省林草局编制了藏汉双语版森林草原防火督查指导手册,旨在有效指导各级林草开展巡林巡草工作和广大林草干部科学、规范、高效开展森林草原防火督查和自查工作,全面提升森林草原防火工作管理水平。

手册以全面贯彻《森林防火条例》《草原防火条例》为出发点,以习近平总书记关于森林草原防火系列论述、重要讲话和青海省林业和草原局近年来作出的森林草原防火部署要求、规范性文件、工作程序、业务流程为重点,侧重督查检查和隐患排查,基本涵盖了森林草原防火预警响应、火灾判定、信息报送、处置流程、以及各级林草长需要掌握的防火常识等内容。

据了解,春防以来,全省各级林草长和林草部门以督导检查为抓手,全面压实五级林草长领导责任、行业部门监管责任,林草生产经营主体责任,注重督促与指导相结合,坚持问题导向、目标导向、结果导向,以“一竿子插到底”的工作作风深入基层,“打破砂锅问到底、追根溯源查症结”,开展了“自查+抽查+督查”模式的督查行动。

祁连山国家公园

第一届文创 大赛正式启动

本报讯(记者 叶文娟)5月15日,记者从祁连山国家公园青海省管理局了解到,近日,主题为“丝韵祁连山 多彩自然”祁连山国家公园第一届文创大赛正式启动。

本次大赛设自然知识类、明星物种IP类、民族文化手工/生态文化创意类三个专题,面向全国广泛征集,所有从事自然教育文创产品设计开发的或感兴趣的团体及个人均可参加。

据了解,参赛作品需围绕其中一个专题展开创作,结合祁连山国家公园自然教育工作实际,以人与自然和谐相处为宗旨,设计出符合市场需求的特色自然教育教具或产品,体现自然教育特色,突出自然资源禀赋或生物多样性保护主题。

此外,大赛作品将与供应链、采购方紧密联合,优先获得祁连山国家公园青海省管理局重点推介,并有机会与祁连山国家公园共同设计推出联名产品,并在祁连山国家公园生态科普馆、展陈中心进行线下集中展示。

“青字号”品牌将亮相第三届中东欧博览会

本报宁波讯(记者 董洁)第三届中东欧国家博览会暨国际消费品博览会(简称“中东欧博览会”)将于5月16日—20日在浙江宁波举行。青海省市场监督管理局组织本省51家品牌企业参加此次博览会,将以“大美青海生态品牌”主题亮相本届博览会。

近年来,为充分发挥特色产业、民族文化、资源能源和区位优势,青海省市场监督管理局打造“大美青海生态品牌”,先后组织省内品牌企业参展

“哈萨克斯坦—中国商品展”“俄罗斯莫斯科国际食品展”“青海品牌商品(中白工业园)推介活动”等,逐渐在国际市场上崭露头角。同时,赴深圳、青岛、合肥、海口、天津等全国各地开展推介活动,充分利用各种展会平台,集中展示青海优势资源和品牌产品,搭建平台,服务企业,助力企业拓市场开新路,宣传青海形象,推广青海品牌,扩大青海影响,为助力经营主体拓宽发展空间和全省经济高质量发展积极赋能。

中东欧博览会是中国面向中东欧国家的唯一国家级机制性展会,也是中国与中东欧国家合作的重要组成部分。组织经营主体参加中东欧博览会,既是青海省市场监管局认真贯彻党的二十大精神及习近平总书记对青海工作的重大要求和重要指示批示精神的具体举措,也是立足高原特有资源禀赋,利用开放平台属性,拓展品牌企业的国内外输送渠道,推动青海经济高质量发展的积极行动。

西成铁路控制性工程取得重大进展

东祁连山隧道进口正式进洞施工

本报讯(记者 田得乾)5月13日,由中铁十八局集团有限公司承建的西宁至成都铁路全线控制性工程——东祁连山隧道进口顺利进洞施工,标志着工程建设取得重大进展。

西成铁路东祁连山隧道位于青海省海东市化隆回族自治县、平安区境内,左右线全长23.55公里,为双洞单线I级铁路,设计行车速度200公里。由于隧道地

处海拔3000米左右的高原、高寒地带,现场施工环境恶劣。同时,因隧道地质条件差,存在岩爆、断层、软岩大变形、膨胀岩等多种不良地质,施工安全风险高。

中铁十八局集团有限公司主要负责东祁连山隧道进口至3号斜井工区正线11.775公里的施工任务。为确保施工进度,项目团队一手抓隧道施工方案的组织设计评审,一手抓征地地

调,快速打开工作面。通过地方政府、建设、施工单位三方联动,顺利完成拆迁目标,并在一个月内实现东祁连山隧道进口正式进洞施工。

目前,东祁连山隧道进口以及三个斜井均已进洞施工,项目部通过“长隧短打”的方式,高效推进隧洞施工,不断加快东祁连山隧道贯通进程,为早日实现西成铁路建成通车创造有利条件。

心系群众办实事 真情服务暖人心

——记第四届青海省“人民满意的公务员”、 海南州委巡察组副组长关却卓玛

本报记者 栾雨嘉 洪玉杰

5月12日,在海南藏族自治州政务服务中心内,曾任登记注册与信用监督管理科科长关却卓玛看着服务中心繁忙而又秩序井然的一切,脸上露出了欣慰的笑容。看着往来办事的人群,她说:“虽然我现在已调整至海南州委巡察组任副组长,工作内容、职务都发生了改变,但无论在哪个岗位上,不变的都是我为人民群众服务的这份初心。”

令她和县沙珠玉乡耐海塔村村民王忠新至今难忘的,是关却卓玛亲自为他办理的一项业务。王忠新曾在山东青岛莱西经营牛肉面馆,受疫情影响于2022年6月回到家乡。

“记得那时,山东青岛莱西市场监管局让我按要求在网上公示年报信息,否则将会面临处罚。但是山东与青海两地路途遥远,来回跑不仅耽误时间,对于停业已久的我而言更是一笔不小的费用,于是我找到关却卓玛进行咨询。她没有因为事情繁琐而推脱,而是想着如何尽快帮助我解决这个困难。”王忠新回忆。



关却卓玛参与环湖赛餐饮保障工作(中)。本报记者 栾雨嘉 洪玉杰 摄

关却卓玛说:“我及时与山东青岛莱西市场监管局取得联系,帮他在国家企业信用信息公示系统补报了年报,还在网上注册了账号,向山东青岛莱西市场监管局网上申请了注销。”

“由于业务也未清税,关却卓玛又不厌其烦地一遍遍致电莱西税务、

市监等部门,帮我出具清税报告。最终,在她的帮助下,我成功跨省办理了年报和营业执照注销。关却卓玛用实际行动诠释了人民公仆为人民服务的崇高情怀。”提起这段往事,王忠新言语之间充满感激。

(下转第六版)